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★★ （1） 電流計の＋端子はa、ｂのどちらですか。記号で答えなさい。

★★ （2） 電圧計の＋端子はｃ、ｄのどちらですか。記号で答えなさい。

★★★ （3） 抵抗Ｂは、何Ωになりますか。数値を答えなさい。

★★★ （4） 抵抗Ａの両端の電圧は何Ｖになりますか。数値を答えなさい。

★★★ （5） 抵抗Ａで消費する電力は何Ｗになりますか。数値を答えなさい。

★★★ （6） 抵抗Ａと抵抗Ｂで消費する電力の比はどうなりますか。数値を答えなさい。

★★★★ （7）

図1のような回路があります。スイッチを入れると、電源の電圧は12Ｖ、電流計は800ｍＡ、電圧計は4
Ｖを示しました。下の各問いに答えなさい。

電源の電圧が24Ｖになったとすると、抵抗Ｂで消費する電力は、12Ｖのときの何倍になりますか。数
値を答えなさい。
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1.電流と回路

単元3 電流とその利用
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★★★★ （1） スイッチＳ1だけ閉じたとき、電流計は何Ａを示すか。

★★★ （2） スイッチＳ1、Ｓ2の両方を閉じたとき、電流計は何Ａを示すか。

★★★ （3） スイッチＳ1、Ｓ2の両方を閉じたとき、Ｒ3を流れる電流は何Ａになるか。

★★★ （4） Ｒ3の抵抗の大きさは何Ωか。

★★★ （5） スイッチＳ1、Ｓ2の両方を閉じたとき、図1の回路全体の抵抗の大きさは何Ωか。

★★★ （6） スイッチＳ1、Ｓ2の両方を閉じたとき、Ｒ1での消費電力は何Ｗになるか。

★★★★ （7）

　図2の回路で、抵抗Ｒ1は30Ω、Ｒ2は30Ω、Ｒ3は抵抗の大きさが未知の抵抗である。電源の電圧は
24Ｖで、スイッチＳ1とＳ2の両方を閉じたとき、電圧計は15Ｖを示した。次の各問いに答えよ。

スイッチＳ1、Ｓ2の両方を閉じて、40秒間電流を流したときのＲ2とＲ3のあわせた消費電力量は何Ｊか。
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★★★ （1） 電気ポットの電熱線の抵抗の大きさは何Ωか。

★★★ （2） 2分後に水が得た熱量は何calか。

★★★ （3） 2分間に電気ポットの電熱線は、何Ｊ発熱したか。

★★★★ （4）

★★★ （5） この電気ポットに入れた水を沸騰させるには、何分かかるか。

★★★★★（6）

★★★ （1）

★★★★ （2）

　電気とそのエネルギーに関する（1）～（2）の問いに答えなさい。図
1は、Ｓさんの家庭に届いた電気料金明細書の一部である。

一般の家庭で使う電流は、電流の流れる向きや強さが周期的に変
化する。この電流は何とよばれるか。その名称を書きなさい。

図1のあから、Ｓさんの家庭で使用することができる電流の最大の
値は30Ａであることが分かる。いくつかの電気器具を同時に用いた
とき、流れる電流の合計がこの値をこえると、ブレーカーのはたらき
によって、電流が遮断される。

Ｓさんの家庭で、下表の①～⑧の電気器具を、①から番号順に電源
を入れ、同時に使用していくとき、流れる電流の合計が30Ａをこえ
て、電源が遮断されるのは、どの電気器具に電源を入れたときか。
表の①～⑧の中から1つ選んで、番号で答えなさい。ただし、電気器
具にはすべて100Ｖの電圧が加わり、表示された電力で使用された
ものとする。

この電気ポットを80Ｖの電源に接続したとき、中の水を沸騰させるためには、何分かかるか。ただし、熱
効率は同じものとする。

　「100Ｖ、500Ｗ」と表示のある電気ポットに20℃の水を2000ｇ入れ、家庭用の100Ｖのコンセントにつ
ないで、水の上昇を調べた。下の表は、コンセントにつないでからの時間と表示された水温を表したも
のである。これについて、次の問いに答えなさい。ただし、水1ｇの温度を1℃上昇させるのに必要な熱
量を1calとし、1cal＝4.2Ｊとする。

この電気ポットの熱効率（実際の発熱量に対して、水温上昇に使われた熱量の割合）は、何％か。
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時間　（分） 0 2 4 6 8 10
水温　（℃） 20 25 30 35 40 45

4

電気器具 表示された電力

① 冷蔵庫 100Ｖ－200Ｗ

② テレビ 100Ｖ－150Ｗ

③ 扇風機 100Ｖ－60Ｗ

④ エアコン 100Ｖ－1000Ｗ

⑤ 洗濯機 100Ｖ－500Ｗ

⑥ 電気ポット 100Ｖ－900Ｗ

⑦ トースター 100Ｖ－1000Ｗ

⑧ ドライヤー 100Ｖ－1200Ｗ
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